

# “心”突破 恺德心血管团队介入完成心脏瓣中瓣置入手术让患者重启心“门”



近日,株洲恺德心血管病医院心血管团队应用经导管主动脉瓣置入术(TAVR手术)成功为一名曾行开胸瓣膜置换术后生物瓣膜受损的患者实施心脏瓣中瓣置入手术,实现株洲地区心脏瓣治疗新突破,为重症心脏病患者燃起新希望。

半个月前,近70岁的唐爷爷(化名)拖着已经肿大到无法行走的双腿,在家人的陪伴下来到株洲恺德心血管病医院心血管外科寻求帮助。原来,他于5年前因心脏瓣膜病做过主动脉瓣、二尖瓣的生物瓣置换手术,但今年初他再次出现胸闷、气促、下肢浮肿等不适症状,辗转多家医院就诊,明确诊断为之前手术置换的人工生物瓣膜受损,这意味着心脏“大门”又坏掉了,想要解决这个问题,就需要将这个“大门”再次更换。但这让不想再经历开胸置换心脏瓣膜手术的唐爷爷和家人犯了难,家人们经过多方打听决定到株洲恺德心血管病医院寻求微创治疗。

患者的病情得到医院高度关注,在医务部的统筹安排下,医院心脏中心刘宇主任医师牵头,心血管外科薛湘湘副主任与心血管内科、导管室、手术麻醉科、重症医学科、超声医学科、双源CT等各专业团队综合患者病情反复研讨,经过缜密的影像学评估及术前讨论,目

前适合该患者的手术方式是利用经导管主动脉瓣置换术(TAVR手术)实施微创的换瓣手术,即瓣中瓣置入手术,手术方式为通过股动脉,利用介入导管将人工心脏瓣膜输送至主动脉瓣区后打开,替代原有主动脉瓣,实现瓣膜的正常生理功能。据了解,以往此类二次或再次心脏手术,为数不多的三甲医院才能完成,但唐爷爷的病情已无法承受远距离的奔波,秉承以患者为中心的原则,该院在患者与家属的信任和支持下决定开展此次手术。

心血管病MDT团队在湘雅二医院专家指导下,术中通过仅3厘米的小切口成功将一枚人工心脏瓣膜置入,代替病变瓣膜开始工作,心脏功能恢复正常,为患者带去了全新生命的希望。术后,在重症医学科、心血管外科团队守护下,唐爷爷术后当天即明显感觉症状缓解,第二天就可以下床活动,现已康复出院。

作为北京大学国际医院医教研联盟中成员单位,株洲恺德心血管病医院心脏中心拥有心血管内科、心血管外科、胸痛中心、心衰中心、高血压达标中心、房颤中心、心脏康复中心等,其中心血管内科是湖南省市州级临床重点专科,心血管外科是省临床重点建设专科。(图/文 通讯员 黎婕婷)

## 肾活检,肾病精准诊断治疗的好帮手

34岁的江女士是名办公室职员,近日因颜面及双下肢水肿到市二医院肾内科门诊就诊。尿检结果显示大量蛋白尿,经验丰富的接诊医生通过询问病史,怀疑为狼疮性肾炎,做了风湿免疫抗体检测等检查后,确诊为系统性红斑狼疮导致的狼疮性肾炎。

下一步,为了确定患者的病理类型和治疗方案,医生建议行肾活检。

近日,肾内科主任臧翠平为患者完成了肾穿刺术,送病检确诊为系统性红斑狼疮,狼疮性肾炎(弥漫+膜性)。经规范治疗与护理,患者的病情逐步稳定,后续也有了明确的维持治疗方案。

臧翠平主任表示,大多数患者听到肾活检的第一反应都是抗拒的。其实,随着科技的发展,该技术在临床的运用越来越普及。它是通过获取人体肾脏局部活体组织,经光学、免疫荧光、电镜等检查,明确肾脏

病理类型,以此来对肾脏疾病做出诊断、指导治疗和预后判断的重要手段。目前国内外运用最广泛的方法是B超引导下经皮肾穿刺活检,方便快捷,损伤小且修复快。

“我们建议完善肾活检是因为现代医学讲究精准诊断、精准治疗。肾活检病理诊断是很多肾脏疾病诊断的金标准,能更准确地诊断出患者的肾脏病理类型,为医生制定个体化的治疗方案提供依据。”臧翠平主任介绍。

目前,市二医院肾内科已成功开展多例肾活检穿刺术,发现肾炎患者的有的是乙肝导致的乙肝相关性肾炎,有的是狼疮,有的是IgA肾病,有的是原发性膜性肾病,还有的是糖尿病基础上合并原发肾病综合征。通过病因治疗均达到精准诊断、精准治疗的效果,取得了患者和家属的一致好评与认可。(通讯员/晏津津)

## 夏天到了,谨防“蛇出没” 市中心医院急诊科收治毒蛇咬伤患者

5月25日清晨,在株洲市中心医院的急诊抢救室内,医护人员正有条不紊地开始一天的工作,忽然,所有人的目光被一名男子手中的袋子所吸引,并传来一声惊呼:“蛇。”

“不用害怕,这条蛇已经死了。我妈在自家菜园摘菜时,被这条蛇给咬伤了,为了便于医生辨认,我就把蛇也给带来了。”该男子连忙向众人解释。

接诊医生快速询问病情后,做出初步判断:患者被咬伤的面积很小,说明这条蛇的牙印很小,像逗号形状,但手部已有明显的淤青,皮肤颜色也变暗了,目前考虑为毒蛇。同时,请来急诊科蛇咬伤专家蒋华晓主治医师前来判定蛇的种类。

“这条蛇为蝮蛇,在南方地区,蝮蛇占比相当大(约70%)。蝮蛇体形小、毒性却不低,不及时就医可引起脏器衰竭、休克,甚至死亡。”主治医师蒋华晓立即下医嘱,给患者使用了足量针对蝮蛇的抗蛇毒血清、

蛇药以及其他相关治疗,及时阻止毒性的蔓延和病情的加重。

蒋华晓提醒,若不慎被蛇咬伤,要尽快就医治疗,有些毒蛇咬伤人后,还可能危及生命。如果能将蛇处理后一同带来,可以给医生提供准确依据,做出伤情判断;如果无法带来,也可以用手机拍照,供医生辨别,减少不必要的损伤。

株洲市中心医院急诊科主任谭钰珍表示,夏天到了,正是“蛇出没”的季节,市民户外出行一定要注意安全。遇到蛇咬伤时,要镇定自救,并立即前往医院或拨打120急救电话。株洲市中心医院急诊科不仅能够第一时间辨别毒蛇和获得各类抗蛇毒血清,还设立普通诊室处理蛇咬轻伤。同时,医院拥有实力雄厚的重症监护室,并配置床旁血液净化等技术,能充分满足各种毒蛇咬伤患者的救治,为广大市民的生命与健康保驾护航。(通讯员/刘盼)

## 聋哑病人入院治疗 上千条微信信息,让医患距离更近了



▲小茜为市人民医院消化内科医护团队准备的小礼物。 通讯员供图

近日,株洲市人民医院消化内科的聋哑患者小茜(化名)康复出院了。临走前,她很感谢医护人员对她的照顾,为主管医生和科室的护士精心准备了钥匙扣,并用心地写下了祝福的话语。

前段时间,小茜因为腹痛不适来到株洲市人民医院就诊,后转入消化内科住院治疗。入院后,经过完善相关检查,诊断为肠梗阻。

肠梗阻病人会出现腹痛、肛门停止排便排气等症状,需要医护人员通过及时解病人腹痛和排便情况,合理制定治疗方案。可小茜是一名聋哑人,如何进行有效沟通和交流,是医护人员要解决的首要问题。

为此,医护人员尝试做手势、写小纸条,甚至自学手语等方法跟小茜交流。主管医生陈旭怡还与小茜成了微信好友,每天通过与小茜上

百条的微信聊天,准确地知道小茜的病症,对症下药。

近10天的治疗中,成为小茜微信好友的不止陈医生,为做好护理工作,医院护理团队还专门为了小茜组建了一个微信群,希望能随时了解小茜的需求,从生理、心理、生活起居各方面给予小茜最及时的帮助。

语言一直都是最简单直接的表达,但是在这个特殊的无声世界里,用心表达的“语言”让医患的距离更近了。

有温度的关怀是促进医患、护患关系和谐发展的钥匙。多年来,株洲市人民医院十分重视并努力构建和谐的医患、护患关系,将人文关怀贯穿于护理工作的每一个环节,用真诚、暖心的服务,真正做到改善患者就医体验,提高患者满意度。(通讯员/刘玲)

## 田心片区3年将实施20个城市更新项目

建设和改造9条道路,新建中车广场,九方中学、田心中学改扩建……

建议增加商业配套、停车位、微改造项目

株所支路力争年底前实现通车

### 爱犬就文明养犬



▲6月11日,市公安局联合市农业农村局,在芦淞区王府井广场举行“《株洲市城市养犬管理条例》施行一周年暨第八届株洲养犬日”大型宣传活动,营造文明、有序、安全养犬的良好氛围。民警提醒各位养犬人士,牢记“养犬要办证,免疫必先行,外出应牵绳,犬便及时清,犬吠不扰民”。图为市公安局、市农业农村局相关工作人员及市小动物保护协会志愿者、宠物医院工作人员等在活动现场比心,宣传文明养犬。 通讯员 供图

### 唐山打人事件涉案9人全被逮捕 指定廊坊市公安局广阳分局侦查办理

### 株洲上市公司背后藏了哪些资本大佬?

## 雷阵雨送凉,本周进入初夏好时光



如果说夏天何时最美,我想是当下的六月吧。现在,株洲刚好是初夏,正是最美好、最甜蜜的时光。这时候荷花娇羞、樱桃正甜、玉兰含苞……一切都美得恰到好处,连空气里仿佛也充盈着一股甜蜜的味道。本周便是这般美好。今天,小到中雨,明后天,多云或者晴天,后半周也是雨天和晴

天相间的天气,的确要好好珍惜当下的日子。老实说,株洲的夏天真是非常热。但好在现在那种类似烧烤的热,还没有完全发作,风里还没有蒸腾的暑气,阳光不会让人心生畏惧,夏天温暖而克制。就像本周,下雨时,最高气温在25℃,有太阳的日子,虽然白天气温会有34℃,但早晚却是凉的,在21—24℃的样子。株洲的夏天,雷阵雨是“常客”。它总会隔三岔五地来转转,有时温柔,有时粗暴,也正是这些捉摸不定的雷阵雨,给株洲的夏天带来干爽的空气以及清凉的感觉。(王娜)

今天	小到中雨 21—25℃
明天	多云间晴天 21—31℃
后天	晴天间多云 24—34℃
风向:南风	
风力:2—3级	
(市气象台6月12日16时发布)	



株洲晚报 微信公众号